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UZDEVUMU PIEMERI UP

Sasniedzamais rezultats

1. Atskir un izskaidro
dazadu veidu
siltumparnesi daba
un tehnika, mainoties
temperaturai.

1.1. Kadu veidu siltumparnesi var konstatét

attélotaja situacija?

1.2. Izskaidro, kada veida konvekciju var izmantot
telpu vedinasanai!

1.3. Salidzini zimé&jumos attéloto telpas apsildi
un izspried, kura gadijuma telpa apsildita
efektivak! Kapéc galvenokart izmanto pa
kreisi attéloto apkures sistemas izvietojumu?

]5 r ﬂ r

2. Lieto, analizéjot
dabas procesus un
ikdiena lietojamas
ierices, jédzienus:
siltumvadisana,
konvekcija,
siltumstarojums.

2.1. Novérté, vai apgalvojums ir patiess un

atzimé attiecigo atbildes variantu!

Apgalvojums

Ja

Temperatara raksturo kermena
sasiluma pakapi.

Konvekcija ir siltumparnese ar
skidruma vai gazes plasmu.

Siltumstarojumu izstaro sakarséti
kermeni.

Siltumvadisana notiek cietos
kermenos, kad molekulas, kas
atrodas kermena sakarsétaja
vieta, spécigak iekustina blakus
esosas molekulas.

2.2. Paskaidro, ka notiek telpas sasilSana, kad taja
pa logu iespid saule!

2.3. Saulé novietots melns un balts auto.
Paskaidro, kura auto salons sakarst straujak!

i o o

2.4. 1zskaidro, kapéc uzpusot elpu, var gan
sasildit nosalusas rokas, gan atdzesét karstu
teju?
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Sasniedzamais rezultats

3. Paskaidro fizikalo
lielumu (temperatiira,
siltuma daudzums,
ipatnéjais siltums)
batibu, zina un lieto
to apziméjumus un
meérvienibas.

3.1. Lai 1 kg Gdens sakarsétu no 0 °C lidz 100 °C,
tam japievada 420 kJ liels siltuma daudzum:s.
Uzraksti dotos lielumus, lietojot atbilstosos
apziméejumus!

Izmantojot Sos datus, var aprékinat, ka ddens
Ipatnéja siltumietilpiba
J

€=4200 ——
kg-C

Saviem vardiem paskaidro So Gdeni
raksturojoso fizikalo lielumu (ko pievada un
kam, lai...)!

3.2. Paskaidro, kapéc Ziemassvétkos no alvas vai
svina izlietas laimites atdzesé Gdeni?

3.3. Grafika paraditas diennakts gaisa
temperaturas izmainas kontinenta un jaras
tuvuma gadijuma, ja laikapstakli ir aptuveni
vienadi. Salidzini temperaturas mainu
abas vietas! Izspried, kapéc jaras tuvuma
temperatira maksimalo vértibu sasniedz
vélak neka kontinenta! Kapéc ta ir zemaka
neka kontinenta?

T, oC === kontinentalapgabals
A == jlras tuvuma
40
30
20
10
0 6 12 18 24 4 h

4. Lieto vielu ipatnéjas
siltumietilpibas,
ipatnéja sadegsanas
siltuma, ipatnéja
kusanas siltuma un
ipatnéja iztvaikosanas
siltuma atskiribas to
ipasibu raksturosanai.

4.1. Atbildi uz jautajumiem!

a) Ko raksturo ipatnéja siltumietilpiba?

b) Ko raksturo ipatnéjais sadegsanas siltums?
¢) Ko raksturo ipatnéjais kusanas siltums?

4.2. Lai izraudzities kurinamo majas apkurei,
Smiltnieku gimene izvéléjas tris veidu
kurinamo — malku, akmenogles un gazi.
Zinams, ka visefektivakais kurinamais
ir dabasgaze, bet vismazak efektivais
kurinamais ir malka. Aizpildi tabulu, pieraksti
katram kurinamajam atbilstoso no dotajam
sadegsanas siltuma skaitliskajam vértibam!

10 MJ/kg; 30 MJ/kg; 44 MJ/kg

Kurinamais Sadegsanas siltums,
MJ/kg
Akmenogles
Dabasgaze
Malka

4.3. Udens ipatnéja siltumietilpiba ir

4200 J/(kg-°C), bet ellai — 2000 J/(kg-°C).
Izvérté, kapéc centralapkures sistéma
izmanto Udeni, bet elektriskajos radiatoros —

ellu!
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Sasniedzamais rezultats

5. Atrod tabulas
siltuma procesus
raksturojosus lielumus
(kusanas un varisanas
temperaturu,

vielu ipatnéjo
siltumietilpibu,
ipatnéjo kusanas un
iztvaikosanas siltumu,
ipatnéjo sadegsanas
siltumu).

5.1. Lietojot fizikalo lielumu tabulas, atrodi
atbilstosa lieluma skaitlisko vertibu un
meérvienibu! leraksti to tabula!

Skaitliska

S Meérvieniba
vértiba

Dzelzs kusanas
temperatura

Spirta virSanas
temperatura

Aluminija Tpatnéja
siltumietilpiba

Ledus ipatnéjais
kusanas siltums

Udens ipatnéjais
iztvaikosanas
siltums

Dabasgazes
ipatnéjais
sadegsanas siltums

5.2. Lietojot fizikalo lielumu tabulas, salidzini,
kura no vielam - Gdens, spirts vai éteris —
kondenséjoties atdod lielaku siltuma
daudzumu, ja to masa ir vienada!

5.3. Attéla paradits udens temperatiras mainas
grafiks. Izmantojot no grafika iegistamo
informaciju, salidzini ledus (idens cieta
stavokli) un udens (3kidra stavokli)
siltumietilpibu! Pamato savu spriedumul!

TeoC )
100

50

-50

6. Lieto decimalo
daudzkartnu
priedéklus kilo- un
mega-.

6.1. Sadedzinot 1 kg malkas, ieguva 10 000 000 J
siltuma. Cik kJ tas ir? Cik MJ tas ir?

6.2. Izveido ikdiena lietojamo mérvienibu daudz-
kartnus, pareizi pievienojot priedékli!

Priedéklis Mérvieniba Apziméjums
kilo- metrs
mega- grams

dzouls

7.lzvirza pienémumu
un plano darba gaitu
par dazadu materialu
siltumvadisanas
procesu.

7.1. Asnatei majas virtuve ir divu veidu katlini -
ar metala rokturiem un ar termoizturigas
plastmasas rokturiem. Abos katlinos silda
adeni.

Izsaki pienémumu - kura katlina rokturi
uzkarsis atrak un vajadzés izmantot virtuves
cimdus, lai katlinu nonemtu no uguns!

7.2. Divas vienadas burcinas ieliek vienadus
saldéjumus un burcinas aizvako. Vienu no
burcinam pilnigi ietin vilnas 3allée.

a) lzvirzi pienémumu, kura burcina saldéjums

izkusis atrak!

b) Plano darba gaitu, ka parbaudit savu

pienémumul!

7.3. Ka mainisies istabas temperatura, ja silto

radiatoru parklas ar biezu sequ?

a) lzvirzi pienémumul!

b) Plano darba gaitu, izvéloties, ko mainisi,
kas tadél mainisies un kadi faktori paliks
nemainigi visa eksperimenta gaita, lai
parbauditu savu izvirzito pienémumul!
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Sasniedzamais rezultats

9. Izmanto grafikus
siltuma procesu

9.1. Grafika attélots Gdens sildisanas process.
Atrodi grafika atbildes uz jautajumiem!

9.2. Paskaidro, kadi ar adeni notiekosie siltuma
procesi attéloti grafika!

9.3. Grafika attélota triju dazadu cietu vielu
temperatidras maina un stavokla maina

raksturosanai. a) Cik liela ir Gdens sakuma temperattra? vienados laika intervalos, pievadot tam
b) Kas notiek ar tdeni posma AB un BC? T °C A vienadu siltuma daudzumu. Visu vielu masa
c) Cik ilga laika notikusas temperatdras izmainas 100 ir vienada.
posma AB un BC? Sarindo vielas péc to ipatnéjas
50 siltumietilpibas, sakot ar lielako! Pamato $is
T °C“ secibas izveidi!
C .
100 V5 10 15 tmn hec
50 100 5
ATy
50 /
0 AB £, min 1
0 >
5 10 15 4 min
10. Attelo grafiski 10.1. Kristaps, pétot Gdens sasilSanu, mérija 10.2. Linda, pétot Gdens sasilsanu elektriskaja 10.3. Desmit gramu smags alvas gabalin$ sasilst

temperatiras mainu
siltuma procesos un
nolasa fizikalo lielumu
no grafika.

Gdens temperatlru ik péc 2 minatém.
Mérijumu rezultati apkopoti tabula.
Izmantojot tos, konstrué adens
temperaturas mainas grafiku!

t,tmin| O 2 4 6 8 10

t,°C 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35

téjkanna, konstatéja, ka 2 minutés Gdens
temperatura vienmérigi mainijas no 20 °C
lidz 40 °C.
a) Attélo grafiski Gdens temperaturas mainu!
b) No grafika nolasi temperatlru péc
1,5 minatém kops sildisanas sakuma!

lidz kusanas temperaturai divas minatés.
Attélo grafiski alvas silsanas grafiku no
istabas temperataras lidz pilnigai izkusanai!
Pienem, ka vienados laika intervalos ir
pievadits vienads siltuma daudzums!

11. I1zvélas formulu un
aprékina atbilstoso
siltuma daudzumu.

11.1. leraksti taisnsturi atbilstosas aprékina
formulu!

a) Q=cm(t,-t,)

b) Q=Am

< Q=Lm

d)Q=gm

Kurinama sadegsana iegutais
siltuma daudzumes.

Sildisana pievaditais siltuma
daudzums.

Sacietéjot izdalitais siltuma
daudzums.

11.2. Beate istabas puku laistisanai véléjas
izmantot izkauséta ledus Gdeni. Upmala vina
salasija kistosa ledus gabalus, ielika spaini
un ienesa virtuveé. Kad viss ledus bija izkusis
un Gdens temperatira bija sasniegusi 18 °C,
spaini bija 5 litri Gdens.

a) Paskaidro, kadi siltuma procesi notika ar
ledu, un uzraksti katram procesam atbilstoso
siltuma daudzuma aprékinasanas formulu!

b) Aprékini siltuma daudzumu, kas pievadits,
ledum kastot un iegttajam Gadenim sasilstot!

¢) Salidzini vajadzigos siltuma daudzumus
katram procesam!

11.3. Veicot pétijumu par efektivu dabasgazes
izmantosanu sadzivé, Ritvars aprékinaja
minimalo dabasgazes masu, kas jasadedzina,
lai uzvaritu 2 litrus Gdens ar sakuma
temperatiru 10 °C, uzskatot, ka viss
dabasgazes siltums tiek patéréts tdens
uzvarisanai.

Veic aprékinus ari tu!
Vai patérétas dabasgazes masa palielinasies,
ja nems véra realos apstaklus?
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Sasniedzamais rezultats

14. Izprot siltuma
ietekmi uz cilvéka
veselibu.

14.1. Atbildi uz jautajumiem!

a) Kas ir karstuma dariens, un kados apstakl|os
cilvéks to var iegut?

b) Kas ir saules duriens, un kados apstaklos ir
vislielakais risks,,dabut” saules ddrienu?

c) Kaizvairities no karstuma dariena un ka — no
saules duriena?

14.2. Profesionali glabéji no auksta Gdens
izglabtus cilvékus ietin mikstas putu
materiala segas, kas parklatas ar planu un
spozu aluminija kartinu. Kadam nolakam ir
paredzéta sada sega?

14.3. Auksta un véjaina laika ieteicams nésat
galvassegu. Kads sim ieteikumam ir fizikals
pamatojums?

14.4. Katra automobila pirmas palidzibas
aptiecina jabut folijas segai, kuras viena puse
metalizéta, bet otra - spilgti dzeltena vai
oranza krasa.

Pamato, kapéc vajadzigs, lai abas puses batu
dazadas? Izspried, ka pareizi lietot $adu segu
dazados apstaklos!

15. Analizéjot
dazadu veidu
siltumparnesi daba
un tehnika, skaidro
eku siltinasanas,
apkures un termiskas
izplesanas nozimi.

15.1. Kapéc daudzi majas siltinasanai
izmantojamie materiali ir poraini?

15.2. Izmantojot attéloto informaciju, paskaidro
prasito!
a) Kads siltumparneses veids ir istenots?
b) Kapéc novérojamas atskiribas dazadu metalu
plaksnu deformacija?

térauds

térauds

térauds

cinks

aluminijs

térauds

[

15.3. Ir divu veidu kiegeli — ar caurumiem un bez
caurumiem. Kadam noldkam celtnieciba
izmanto kiegelus ar caurumiem un kadam —
kiegelus bez tiem?

15.3. Izspried, kadu veidu siltumparnese
janem véra, lai izveidotu efektivu majok|u
apsildisanas sistému, un kapéc!
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Sasniedzamais rezultats

16. Apzinas kurinama
sadegsanas procesu
produktu ietekmi uz
vidi.

16.1. Nosauc vienu galveno kurinama
sadegsanas produktu!

a) Ar malku kurinamas krasnrs.

b) Dizeldzingjos.

¢) Lidmasinu un rakesdzingjos.
Kadas ir So degsanas procesu sekas daba?

16.2. Gar lielu un mazu celu malam aug
gan abeles, gan dazadi augi, taja skaita
arstniecibas augi. Kapéc specialisti neiesaka
vakt arstniecibas augus, kas aug lielu
autoce|u malas?

16.3. Izvérté, kuri no priekslikumiem varétu
samazinat siltumnicefektu! Paskaidro,
ka varétu istenot katru no minétajiem
priekslikumiem?
a) Energijas taupisana (lietot tikai pamatotas
vajadzibas gadijuma).
b) Energijas patérésanas efektivitates
paaugstinasana.
c) Atteikties no motorizétiem
transportlidzekliem.
d) Atjaunojamo energijas avotu ieviesana fosila
kurinama vieta.
Kuri no Siem priekslikumiem ir istenojami?

17. Zina drosibas
noteikumus darba
ar augstas un zemas
temperaturas
Skidrumiem un zina,
ka rikoties traumu
gadijumos.

17.1. 1zskaidro no fizikas viedok|a latviesu
sakamvardu - “nestreb karstu”!

17.2. Kas ir bistamak — applaucéties ar karstu ellu
vai karstu (deni? Paskaidro, kadi palidzibas
pasakumi javeic, ja cilvéks applaucéjies ar
karstu el|u!

17.3. Kadus drosibas pasakumus veiksi, kad
ledi ielbzis cilvéks ir izvilkts no Gdens un
nogadats krasta?

17.4. Darba ar karstiem skidrumiem un
vielam gazveida stavokli jaievéro seviska
piesardziba. Pamato, kapéc applaucéties ar
Gdens tvaiku, kura temperatara ir 100 °C, ir
bistamak neka ar varosu tdeni!

8. Veic eksperimentu par dazadas krasas vai dazadu materialu siltumvadi$anas procesu un analizé ieguitos rezultatus.

Skatit laboratorijas darbu ,,Kada krasa labak pasarga no sasil§anas?”

12. Novero virtuala demonstréjuma (animacija vai filma) vielas stavokla mainu, analizé to nozimi, izmantoSanas iespéjas, iespéjamos riskus.
Skatit animaciju ,Vielas agregatstavokli”. F_8_04_VM_01
Skatit animaciju ,,Grafiskais attélojums” F_8_04_VM_02

13. Eksperimentali nosaka vielai pievadita siltuma daudzumu.
Skatit animaciju ,Vielu sildisana”. F_8_04_VM_03
Izmantojamie macibu lidzekli:

Vilks I. Fizika 8. klasei. Riga: Zvaigzne ABC, 2007, 116. Ipp.
Rasmane V. u. c. Fizika pamatskolai. Praktiskie darbi 2. dala. Riga: RaKa, 2007, 19. Ipp.
Silters E., Gribuste M. Fizikas burtnica 8. klasei. Lielvarde: Lielvards, 2004, 80., 81. Ipp.
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